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Урок английского языка в 8 классе 

УМК: «Кембриджский курс английского языка для российских школ. Уровень 3»,                                  Э.Литтлджон, Д.Хикс, под ред. О.Виноградовой
Тема: Theme B “After school”, Unit 6 “Your future” / Тема B «После школы», раздел 6 «Твое будущее».
Пояснительная записка

Представленный урок является первым уроком в разделе 6 «Твое будущее», направленном на профессиональную ориентацию учащихся. Тема представляется очень актуальной, поскольку учащиеся данного возраста как раз начинают задумываться над тем какую профессию выбрать после окончания школы. Вместе с тем, в связи с переходом многих школ на систему профилей в старшей школе, ребята сталкиваются с трудностями самоопределения в данной системе. Многие учащиеся в 14-15 лет имеют слабое представление о том, чем действительно занимаются представители тех или иных профессий, какого рода профессии существуют, какие общие характеристики можно выделить у людей разных профессий и т.п. Учащимся трудно определить, на чем основывается выбор человеком той или иной сферы деятельности, порой во главу угла ставится лишь ее внешняя или материальная составляющая. Исходя из этого, целесообразно объяснять ребятам, что выбор профессии зависит, прежде всего, от интересов и талантов самих учащихся, их способностей, склонностей, предпочтений в той или иной, сходной с профессиональной, деятельности. Представленный урок помогает ребятам определить, к какому роду профессий они имеют большую склонность, исходя из шести основных типов профессиональной деятельности (работа с языком, научно-исследовательская, практическая, творческая, социальная и административная работа). 
Представленный в УМК материал отличается актуальностью и новизной. В последние годы не только появилось много новых профессий, о которых учащиеся имеют слабое преставление, но и значение уже давно существующих профессий изменилось, приобрело новые, современные черты. Например, врач в 1900 г. отличается от врача в 2010 г., и вероятно будет отличаться от врача в 2050 г. Роботы и механизмы заменили людей, выполняющих рутинную работу; функцией человека стало управление и контроль над данными механизмами. Многие другие профессии предполагают работу, не требующую постоянного присутствия на рабочем месте в офисе, так как можно выполнить ее с помощью компьютера, не выходя из дома. Профессиональная деятельность все больше приобретает интернациональные черты. Обсуждение данных тем предлагается учащимся на последующих уроках через выполнение домашнего задания, предполагающего проектно-исследовательскую деятельность. Проектно-деятельностный метод довольно часто используется мною на уроках. В данном уроке также представлен современный прием «мозговой штурм», используемый при введении в тему урока. Система развивающего обучения предполагает развитие умения обобщать и анализировать представляемую информацию, делать выводы. Данный урок также направлен на развитие этих умений. 
Использование инновационных технологий тесно связано с применением ТСО в современном уроке, что повышает мотивацию учащихся, делает урок более интересным, а представляемый материал более наглядным. В данном уроке использовалась авторская презентация, специально мною разработанная для этого урока. 
Материал, представленный в уроке может быть использован не только учителями английского языка, но и классными руководителями, преподавателями предметов «Обществознание» и «Социализация личности», а также в работе педагогов-психологов. С учетом того, что основные этапы урока могут быть представлены данными преподавателями на родном языке.   
Цель урока: профессиональная ориентация учащихся.
Задачи урока:

1. Образовательные. 

· Расширить словарный запас по теме «Названия профессий».

· Формировать навык чтения с полным пониманием.

· Формировать навык устной речи.

2. Развивающие.

· Развивать наглядно-образное мышление и зрительное восприятие.

· Развивать способность обобщать, анализировать, делать выводы из полученной информации

· Развивать умение представлять свои выводы другим людям.

· Развивать внимание.

3. Воспитательные.

· Воспитывать чувство уважения к интересам и склонностям других людей.

· Воспитывать чувство уважения к людям разных профессий.

   4. Практическая.

· Помочь сделать правильный выбор типа профессиональной деятельности, исходя из предпочтений, интересов, талантов и склонностей самих учащихся.
Ход урока:
Орг. момент. Сообщение темы и задач урока.
- Good morning, children. Sit down, please. Have you already chosen your future job? Today I’ll try to help you to do it. Our theme is “Your future”. (Здравствуйте, ребята. Садитесь. Вы уже определились в выборе своей профессии? Сегодня я постараюсь вам в этом помочь. Тема нашего урока «Твое будущее».)
Введение в тему урока, выявление талантов и интересов учащихся.
1. Групповая работа (2 группы), «мозговой штурм». 

· What hobbies or interests do you have? (Какие у вас интересы и хобби?) – 1 группа
· Which subjects at school do you like a lot? (Какие предметы в школе вы предпочитаете?) – 2 группа
Учащиеся выписывают на свою половину доски ответы на вопрос в форме паука. 

Делаем совместный предварительный вывод о связи школьных предметов с интересами учащихся: 

- Which subjects are connected with your hobbies and interests? (Какие предметы непосредственно связаны с вашими интересами и хобби?)
Пример предполагаемого ответа: - My hobby is connected with Maths. (Мое хобби связано с математикой.)
2. Индивидуальная работа. Подготовлен ватман с нарисованной таблицей. Каждый учащийся маркером вписывает свои инициалы в соответствующую клетку.
- Do you like doing these things? Put your name to show your answer. (Нравится ли тебе это делать? Поставь свои инициалы в соответствующую клетку.) 
- Compare with the class. There are a lot of students who like … (Сравните с другими ребятами. В классе много ребят, которым нравится …)

Формирование навыка устной речи, расширение словарного запаса.
Фронтальная работа, слабые учащиеся получают карточки с опорами для ответа, названиями некоторых профессий.

- Do you have any ideas about what job you would like to do when you leave school? What do you have to do now? Which jobs attract you? Which jobs would you definitely not like to do? (У тебя есть идеи, какой работой ты бы хотел заниматься после окончания школы? Что ты должен делать для этого сейчас? Какие профессии привлекают тебя? Кем бы ты никогда не стал работать?)
Предполагаемые ответы учащихся: - I’d like to be (to do) … I have to study hard (History, …)… I wouldn’t like to be (to do)… I’m for / against… (Я хотел бы быть (делать)… Я должен хорошо учиться (учить историю, …)… Я бы не хотел быть (делать)… Я за / против …) 
Формирование навыка чтения с полным пониманием, расширение словарного запаса.
1. Работа с учебником. Чтение вслух инструкции по выполнению работы (стр.32), возможно пояснение на русском языке. Баллы учащиеся проставляют в своих рабочих тетрадях.
– Often it is very difficult to decide what you want to do. Read and follow the instructions on page 32 carefully. By yourself, complete the questionnaire. Use your exercise books. (Часто трудно сделать выбор чем заниматься в будущем. Внимательно следуйте инструкции на стр.32 учебника. В тетрадях расставьте баллы соответственно своим предпочтениям.)
2. Использование презентации. Индивидуальная работа. Учащиеся сравнивают представителей разных профессий между собой, основываясь лишь на своих предпочтениях. 
Слайды № 1-16.

3. Работа с учебником (стр.33). Чтение вслух описаний тех типов профессий, которые получили наибольшее количество баллов (работа с языком, научно-исследовательская, практическая, творческая, социальная или административная работа). 

- Read about the types of jobs that you have given the highest point at page 33. (Прочитайте о типе профессии, которым вы отдали предпочтение на стр.33.)
- Compare with your answers in the table. Does the questionnaire help you decide what you would like to do? (Сравните со своими отметками в таблице своих интересов. Помогла ли вам данная работа решить, чем вам следует заниматься в будущем?) 
Развитие умения анализировать, представлять свои выводы. 

Использование презентации. Фронтальная работа. Анализ представленных профессий.
Слайды №17-25.

- Most jobs are a combination of different things. What things are involved in these jobs? (Большинство профессий можно отнести к разным типам, благодаря их составляющим. К каким типам можно отнести эти профессии?) 

Закрепление лексики.

Использование карточек с дифференцированными заданиями (3 варианта). Самостоятельная работа.

- Match the words and supply the suitable words. (Сопоставьте названия профессий на русском и английском языке. Угадайте названия профессий по их описанию.)
Итог урока. Обсуждение результатов работы, выставление оценок.

- Does the lesson help you decide what you would like to do? (Помог ли вам урок решить, чем вам следует заниматься в будущем?) 
Домашнее задание. 

Проектно-исследовательская деятельность. Групповая или парная работа.
- Think of 2 jobs; write their descriptions (routine, uniform, qualifications required, etc.) as they were 100 years ago, as they are today and as they will be in 2050. Conduct the survey with your families, friends and members of other groups. Present ideas to the class. (Представить описание двух профессий, какими они были 100 лет назад, сейчас и какими они будут в будущем. Обсудить информацию со своей семьей и друзьями. Представить свое описание классу.) 
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Приложения
1. Таблица для выявления талантов и интересов учащихся, используемая при введении в тему урока: 
	
	a lot
	only sometimes
	very little

	reading or writing stories and letters
	
	
	

	learning facts about the world
	
	
	

	mending things or seeing how they work
	
	
	

	drawing, painting or making music
	
	
	

	helping people or looking after children
	
	
	

	planning or organising things
	
	
	


2. Пример карточки для закрепления лексики.

Your future profession

I. Match the words.
	1. банковский служащий

2. библиотекарь

3. мед. сестра/няня

4. политик
5. продавец
6. ученый
7. учитель
8. тракторист
9. писатель 

10. диктор

	a) TV news presenter

b) bank worker

c) politician

d) salesperson 

e) tractor driver

f) scientist

g) nurse

h) librarian

i) teacher

j) writer 



II. Supply the suitable words.

1. A person whose job is to keep and examine the money accounts of business or people is called ….

2. A person who plans new buildings and sees that they are build properly is called …

3. A person who prepares and cooks food in a restaurant is called …

4. A person who plans and understands the making of machines, roads, bridges is called …

5. A person whose business is to advise people about laws and to represent them in court is called …

6. A person who performs on a musical instrument, or who writes music is called …

7. A person who creates pictures or practices paintings is called …

8. A person who tries to cure and look after animals is called …

9. A person who helps people to get from one place to another, using a car is called …

10. A person who studies stars and planets is called …

